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Na aula de hoje:

* EPPA 28 (Exercicio 13 lista 3)
* Coordenadas polares
12 parte da aula: Apresentacao das coordenadas polares

22 parte da aula: Relacao entre as coordenadas polares e coordenadas
cartesianas

* Proposta do EPPA 29



EPPA 28 - ex.13 - lista 3

a) Utilizando o método de completar o quadrado perfeito:

x2+2y%2+4z>-2x—8y+16z+9=0
(x2=2x)+2(y*—4y) +4(z>+42)+9=0
(x2=2x+1)+2(y>—4y+4)+4(z*+4z+4)—1-8—-16+9=0
(x—1)2+2(y—2)2+4(z+2)*=16
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Essa é a equagdo da quddrica no

Sendou=x—-1,v=y—2ew=2z+ 2, temos:
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" SR — Essa € a equagdo da quddrica no
4 (Zx/f)z 22 sistema (u, v,w) (sistema novo).
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A quddrica em questdo € um elipsoide:

Seu semieixo ha abscissa (eixo x ou u) mede 4;

Seu semieixo ha ordenada (eixo y ou v) mede 2v?2;

Seu semieixo ha cota (eixo z ou w) mede 2;

Seu centro é o ponto (1,2,—2) no sistema antigo e (0, 0,0) no sistema novo.
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Elipsoide no sistema (x,y, z).
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© eqix/16+y?/8+22/4=1

C = Centro(eql
— (0,0,0)

- Entrada...

Elipsoide no sistema (u, v, w).

b) Novamente, utilizando o método de completar o quadrado perfeito:

x2+y2—2x—2y+4z—2=0
(x2—=2x)+ (y?>—2y)+4z—-2=0
(x2=2x+1)+@?=-2y+1)+4z-1-1-2=0

(x—1)2+(@y—-1)2=4—-4z
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e ((x —1)? N (y — 1)2) Essa é a equagdo da quddrica no

22 22 sistema (x,y,z) (sistema antigo).

Sendou=x—-—1,v=y—1lew=2z-—1, temos:

 (ur VP Essa é a equagdo da quddrica no
w — ﬁ + ?

sistema (u, v, w) (sistema novo).

A quddrica em questdo € um paraboloide eliptico de revolucdo:

« E um paraboloide de "cabega para baixo" (concavidade voltada para o eixo z, ou w,
no sentido negativo);

« No sistema antigo:
+ Seu vértice é o ponto (1,1,1);
« Seu eixo de revolucdo éareta X = (1,1,1) + 1(0,0,1),1 € R;
« A sua intersegdo com qualquer plano de equagdo do tipo z=a, com a<1, é
uma circunferéncia com centro em (1,1, a) e raio 2v/1 —a. No caso em que a =1,
essa intersegdo € o préprio vértice do paraboloide.

 No sistema novo:
« Seu vértice é o ponto (0,0, 0);
« Seu eixo de revolucdo é areta X = (0,0,0) + A(0,0,1), A € R;
» A sua intersegdo com qualquer plano de equagdo do tipo z =a, com a <0, é
uma circunferéncia com centro em (0,0,a) e raio 2v—a. No caso em que a =0,
essa intersegdo € o proprio vértice do paraboloide.
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Paraboloide no sistema (u, v, w).



12 parte. Apresentacao das coordenadas polares

https://www.youtube.com/watch?v=4jUyBiB1Uy4




22 parte. Relacao entre as coordenadas polares e
as coordenadas cartesianas

https://www.youtube.com/watch?v=vpl91ZTyznU
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Equacoes de algumas RETAS em coordenadas polares

(a) O=00uéb =6, ¢ uma reta que passa pelo polo e faz um angulo de

6, ou 6, radianos com o €ixo polar;




(b) rsenf = aé uma reta paralela ao eixo polar.




(c) rcos@ = b é uma reta paralela ao eixo %;

wla

b<0



Equacdes de algumas CIRCUNFERENCIAS em coordenadas
polares

(@ = 2 em coordenadas polares € a equagdo de uma circunferéncia centrada no

pélo e raio 2
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(b) r =acosf,a € R, é uma circunferéncia com centro no €ixo polar e tangente ao €ixo -2—;

- Se a >0, o grafico esta a direita do polo; - Se a <0, o grafico esta a esquerda do pélo;




(¢) r =bsenf ¢éuma circunferéncia centrada no eixo -’zie tangente ao eixo polar.

- Se b > 0, o grifico esta acima do pdlo; - Se b <0, o grafico esta abaixo do eixo polar;

b<0
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A curva chamada CARDIOIDE
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r=32+2cosf

r=32+2siné



As curvas chamadas LIMACON
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r=9 4 3cosf r=3+ 2cosf
LIMACON COM LACO LIMACON SEM LACO



No desmos, vamos plotar as equacdes das rosaceas
r=cos(nf@) e r=sen(nB)



EPPA 29. Exercicio 16 Lista 3



